

作为家长事事必须以身作则，塑造良好的自身形象，给孩子树立起良好的榜样，以堂堂正正的人——正直、有责任心、言行一致、守时惜时的人的形象，留在孩子心目中，当好孩子的“启蒙老师”。试问若父母道德修养不足，言语粗鲁，唯利是图，自私自利，沉迷赌博……他们怎能教育好自己的子女？

好钢是炼出来的，出色的孩子、健康的性格是培养出来的。种子发芽需要空气、阳光和雨露；孩子的健康成长，需要家庭民主、平等和相互尊重的氛围。因此，父母必须尊重孩子的想法，认真聆听孩子的意见，哪怕其意见是不成熟的，也要对孩子充满信任，相信孩子的上进心，相信孩子的是非判断力。面对孩子的不当看法，要像对待朋友一样，阐明其道理，表达自己的关心和爱护。当孩子犯错误时，更要表现出家长的民主性，允许孩子申辩自己的行动理由和感受，在听清楚明白后再进行理智的帮助和教育，在这个时候，纯发泄性的责备和带侮辱性的谩骂，是父母形象的“自损”，绝不会收到理想的教育效果。每个孩子特点各不相同，作为家长应根据孩子的身心发展特点及时调整自己的家庭亲子教育观点，营造宽松、健康、和谐的家庭环境，给孩子留一个独立思考、自我锻炼的空间，让孩子在民主、平等、和谐的气氛中健康成长，把主要的精力放在培养孩子健康的性格上。

望子成龙、望女成凤，这是典型的中国特色的家庭亲子教育。部分家长，把孩子的时间安排得满满的，生怕错过了一丁点的宝贵时光。再加上应试教育的影响，重智轻德已成为一种最普遍的家庭亲子教育的误区。许多父母只关注孩子的学业和分数，孩子一进门就问“考了多少分？”考坏了，脸就拉得老长；考好了，就眉开眼笑。“学而优则奖”，已成为许多家长鼓励子女学习的常用手段。“学习至上，成绩至上”是孩子的唯一目标。而对孩子的思想品德、行为习惯、意志、性格、兴趣等非智力因素，许多家长则不闻不问。这样的家庭教育严重地扭曲了孩子的心灵，扼杀了孩子学习的主动性，使孩子倍感压力，以致产生内向、压抑、焦虑等不良的现象。要知道任何人才的成功，都离不开智力因素和非智力因素，国家教委提出将应试教育转化为素质教育，强调发现和发展学生的兴趣。父母的责任就是挖掘孩子的智力潜能，发现和发展孩子的兴趣。

家庭亲子教育对孩子习惯的养成、学习态度以及学习成绩都有着重大的促进作用。孩子的成长，不是只靠学校制度的约束、老师教学的管理来完成的，还有家庭的环境和长者的教育。家长配合学校、配合老师，扎扎实实地做好家庭亲子教育工作是当务之急。给孩子创造更好的学习和成长氛围，是国家、社会、学校以及家庭义不容辞的责任。家庭文化是传统文化的堡垒，也是文化冲突的避风港。在青少年的人格塑造中，家庭以其血缘的联系产生着潜移默化而又根深蒂固的影响。健全的人格不能缺少家庭文化情感的内化及熏陶。家长应该不断地进行自我学习，更新自己对孩子的教育思想观念，提高自己对孩子的教育水平和能力。同时，家庭亲子教育应该与学校教育更加紧密地结合起来，使孩子更好地养成良好的行为和习惯，提高孩子各方面的素质，只有这样，我们的孩子才能得到真正健康的成长和发展。

党的十八大报告指出：“教育是民族振兴和社会进步的基石。要坚持教育优先发展，全面贯彻党的教育方针，坚持教育为社会主义现代化建设服务，为人民服务，把立德树人作为教育的根本任务，培养德、智、体、美全面发展的社会主义建设者和接班人。”为了深入贯彻落实党的十八大精神，教育部中国人生科学学会心理学专业委员会组织专家编写了本书。本书不仅内容丰富，而且通俗易懂。本书的出版无疑会对提高中国人的家庭亲子教育水平起

到积极作用，同时也会对贯彻落实党的十八大精神、实现中华民族的伟大复兴的“中国梦”起到积极作用。王伟会长和他的团队长期致力于国民心理健康教育的研究、推广，撰写出版过若干心理学图书，希望他们能在中国人家庭亲子教育的研究和成果推广领域取得更为丰硕的成果，也相信读者能从中获得非凡的教益。

关山越

2015年12月1日于北京

（3）前言

家庭亲子教育的概念是家长与孩子之间的以互动为核心命名的亲子关系的教育，也是以家长爱护子女身心健康、潜能开发、性格培养、习惯养成为目标，以提高孩子整体综合素质为宗旨的一种特殊形态的教育。据我们所知，家庭亲子教育的实践先于概念的形成，始于二十世纪八十年代末和九十年代初。它在世界不少国家已作为一种新型的教育事业被提了出来。随着生命科学、社会学、心理学和教育学等研究新成果的增多和社会发展的需要，人们认识到了经济发展、民族振兴必须要以教育为本，其基础就是家庭亲子教育。家庭亲子教育包含亲职教育、亲情教育两个部分：一是“怎样做父母”的尽职教育，二是“父母如何与孩子建立正向的亲子关系”的情感教育。因此，家庭亲子教育能使子女身心发展更健康，使父母与孩子的情感更融洽，使家庭生活更幸福。

家庭亲子教育问题自古以来就受到人们的重视和关注，但被作为一门学科来进行探讨和研究，在我国还是近几年中的事。人的教育是一项系统工程，它包含着家庭教育、社会教育、集体（幼儿园、学校）教育，三者相互影响、相互作用、相互制约，这项工程离开哪一项都不行。良好的家庭亲子教育是少年儿童成长的摇篮，也是学校教育、社会教育的基础和补充，从根本上说家庭亲子教育就是“教子做人”。做人是立身之本，良好的品质是成才的基础。孩子将来走什么路，做什么人，能否成为社会有用之才，都与其所受的家庭亲子教育息息相关。父母的人格魅力决定孩子的言行。古代有孟母三迁的故事，它告诉人们环境对孩子的影响非常重要。家庭亲子教育因其特殊的地位和影响，在我们的大教育系统工程中起着举足轻重的作用。孩子良好行为习惯的形成，必定是良好的学校教育和良好的家庭教育密切配合的结果。

和谐的家庭生活能促进孩子身心健康地发展。孩子的生活以家庭为重心，因此愉快和谐的家庭生活、亲情的给予对其良好身心的发展影响极大。如果儿童在成长过程中看到父母之间存在的尊重及和善很少，常常有语言上甚至身体上的冲突，儿童一定会慢慢地把家庭看成战场，而不是欢乐的地方。事实证明，家庭不和、父母离异容易造成儿童恐惧、悲观等不良情绪，乃至其形成消极心理。因此，加强家庭的文化建设，创造良好的家庭环境，对孩子的成长至关重要。孩子出生以后有几十年的时间在家庭度过，父母的一言一行、整个家庭的气氛、育儿方式、父母的关系等，家庭中所发生的一切，都在向孩子渗透，影响着孩子的身心发展。孩子在家庭中既可接受良好的教育，也可能受到不良的影响，这就要求家长一定要重视家庭亲子教育。研究表明，在各种不同层次的家庭，父母的言行举止都会直接影响孩子个性品质的发展。如有的父母语言粗鲁，他们的孩子也爱说脏话。

家庭亲子教育一般是指家庭中的父母及其成年人对未成年孩子进行的教育。其教育目标

是：在孩子进入社会接受集体教育之前保证孩子身心健康发展，为接受幼儿园、学校的教育打好基础。在孩子入园、入校后，配合幼儿园、学校使其在德、智、体、美诸方面得到全面发展。教育的重点是培养孩子良好的道德品质和行为习惯。行为习惯包括：生活习惯、劳动习惯、学习习惯等。许多家长自身素质不高，对孩子的教育方法简单粗暴，信奉“不打不成才”，孩子一旦有错，就责骂、殴打，惩罚完了还说：“管你，是为了你好。”他们全然不顾自己的行为会给孩子带来什么样的影响。父母的这种教育方法对孩子的健康成长是极为不利的。

良好的家庭亲子教育是优化孩子心灵的催化剂。孩子从婴儿期步入幼儿期，随着年龄的增长，由家庭小环境步入大社会。社会上那些真善美和假丑恶不时地进入孩子的视野，孩子对身边发生的事敏感性强，而这种敏感性正是培养他们理性辨别能力的良好基础，作为家长应帮助孩子过滤社会信息，优化孩子的心灵，发展孩子对社会生活的辨别能力和心理承受能力，从而抵制丑陋阴暗面对孩子心灵的侵蚀。家庭是社会的细胞，有了健康的细胞，才能有健全的肌体，细胞有病，就会引起肌体发病。“身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平”的“齐家、治国、平天下”观点就是这个道理。

良好的家庭亲子教育是造就高素质人才的必要条件。青少年的健康成长关系到祖国的前途命运。提高全民族素质，应从儿童抓起。能否把我们的孩子培养成为德智体美全面发展的人，这是关系我们国家是否后继有人的百年大计。随着时代的进步和社会的发展，人们越来越重视人才的综合素质和国民的整体素质问题。但家庭亲子教育仍然沿袭旧的教育模式、指导思想 and 方式方法，存在许多问题，有待改进和提高。未来社会的发展，需要的是具有良好的思想意识、高尚的道德情操、健全的心理品质、积极与他人合作的精神、较强的应变能力和能够吃苦耐劳的高素质人，而良好的家庭亲子教育正是培养高素质人的必备条件。

十年树木，百年树人。青少年是国家未来繁荣富强、民族兴盛崛起之希望。然而当今的青少年大多数是独生子女，父母的宠爱对他们的人格影响不利。由于中国处于社会转型期，各种观念的冲突、社会矛盾的增多，特别是家庭结构的变化，引发了青少年的许多问题。这些问题严重地影响着青少年的成长，甚至影响着社会的和谐与稳定。为了提高中国人的家庭亲子教育水平，中国人生科学学会心理学专业委员会组织相关专家编写了本书。本书是一本帮助中国人解决家庭亲子教育问题的指导性读物。本书集科学性和实用性于一体，对中国人家庭亲子教育的主要问题及解决方法都做出了详细的分析和具体的介绍。希望本书的出版能给读者以知识和力量，能切实起到提高读者家庭亲子教育水平的作用。本书如有不妥之处，敬请读者批评指正。

作者

2015年12月

(4) 目录

第一章 家庭亲子教育总论.....	1
第一节 家庭亲子教育概述.....	1
一、内涵和作用.....	1
二、特点和原则.....	8

三、问题和对策.....	13
第二节 家庭亲子教育的相关理论.....	17
一、精神分析理论.....	17
二、行为主义理论.....	19
三、皮亚杰的认知发展理论.....	23
四、科尔伯格的道德理论.....	26
第二章 家庭亲子教育的基本内容.....	28
第一节 学知、人文和生涯教育.....	28
一、学知教育.....	28
二、人文教育.....	38
三、生涯教育.....	42
第二节 生命、生存和生活教育.....	48
一、生命教育.....	49
二、生存教育.....	56
三、生活教育.....	62
第三章 家庭亲子教育的主要方法.....	68
第一节 自我教育法和反复训练法.....	68
一、自我教育法.....	68
二、反复训练法.....	72
第二节 层次目标法和行为契约法.....	76
一、层次目标法.....	76
二、行为契约法.....	79
第三节 及时纠正法和持之以恒法.....	83
一、及时纠正法.....	83
二、持之以恒法.....	85
第四节 家庭环境熏陶法和家校合作法.....	89
一、家庭环境熏陶法.....	89
二、家校合作法.....	91
第四章 生理和心理发展指导.....	95
第一节 婴幼儿期的发展指导.....	95
一、婴儿期的发展指导.....	95
二、幼儿期的发展指导.....	101
第二节 童年期的发展指导.....	109
一、童年期心理和行为的发展.....	109
二、儿童偏常行为的调适.....	115
第三节 青春期的发展指导.....	122
一、青春前期的发展指导.....	122
二、青春后期的发展指导.....	136
第五章 智力因素开发指导.....	146
第一节 注意力和记忆力的开发.....	146
一、注意力的开发.....	146
二、记忆力的开发.....	153
第二节 观察力和思维力的开发.....	160
一、观察力的开发.....	160

二、思维力的开发.....	165
第三节 想象力和创造力的开发.....	172
一、想象力的开发.....	172
二、创造力的开发.....	178
第六章 非智力因素培养指导.....	185
第一节 习惯培养指导.....	185
一、做人习惯的培养.....	185
二、生活习惯的培养.....	192
三、学习习惯的培养.....	197
四、思维习惯的培养.....	200
第二节 个性培养指导.....	203
一、自我意识的培养.....	203
二、气质的培养.....	205
三、性格的培养.....	208
第三节 能力培养指导.....	211
一、动机和兴趣的培养.....	211
二、情绪和情感的培养.....	219
三、意志品质的培养.....	222
第七章 学习方法和人际交往指导.....	225
第一节 学习方法指导.....	225
一、学习动机指导.....	225
二、学习情绪指导.....	228
三、学习行为指导.....	233
四、学习能力指导.....	239
第二节 人际交往指导.....	241
一、人与社会.....	241
二、人际交往的基本理论.....	243
三、人际交往指导.....	255
第八章 家庭亲子教育的行为矫正.....	257
第一节 人格障碍的矫正.....	257
一、偏执型人格障碍.....	258
二、反社会型人格障碍.....	261
三、强迫型人格障碍.....	263
四、攻击型人格障碍.....	264
五、自恋型人格障碍.....	266
第二节 神经官能症的矫正.....	268
一、焦虑症.....	268
二、强迫症.....	270
三、抑郁症.....	273
第三节 不良行为的矫正.....	277
一、吸毒行为.....	277
二、犯罪行为.....	281
三、吸烟行为.....	284
四、早恋行为.....	289

